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Az 1896-iki kiállítás.
Az a kiállítás, melyet az osztrák 

kincstár dohány és szivar gyártmányai
ból most Lembergben rendezett — igen 
kicsinyes méretei daczára is méltó 
a tanulmányozásra és arra. hogy hazai 
viszonyaink szempontjából vele foglal
kozzunk.

Szókimondás, őszinteség jelszavunk; 
ámde ha gáncsoljuk is. mi meggyőződé
sünk azért arra való; nem mulasztjuk el 
dicsérni sem azt. aki érdemli és mi 
tényleg elismerésre méltó.

így nem hallgathatjuk el, hogy a 
nálunk Temesvárott rendezett hasonló 
kiállítás jóval ügyesebb és sikerül
tebb volt a mostani lcmbergi tárlat
nál. A magyar dohányipar nálunk kifej
lettebb mint, a minőt a lembergi tárlat 
feltüntet, és a két tárlat közti párhuzam 
vonás után határozottan szerencsét kell 
kívánni a kincstár fejének, hogy sikerült 
neki ily virágzóvá tenni ezen gyártmányt 
es hogy ily fokozatos sikert tud felmu
tatni.

Gránczenstein miniszteri tanácsosé 
az érdem, hogy oly kis vidéki városban

mint Temesvár oly szép tárlatot tudott 
létesíteni.

Csak akkor tudjuk öt kellőleg mél
tányolni, ha a Lembergi kiállítást meg
nézve látjuk, mily keveset törődik Auszt
ria a fokozatos fejlesztéssel, mely pedig 
a magángyárosoknak is főtörekvése.

Mennyi kicsinyesség nyilvánul a 
Lembergi kiállításon? Mindenekelőtt a 
közönség elől nagy bölcsen eltitkolják, 
hogyan kell szivart és czigarettát csi
nálni ? falán felnek, hogy eltanulják 
tőle a nagy titkot?

Mennyivel máskép volt ez nálunk 
1885-ben és Temesvárott 1892-ben.

Már az okozta a kiállítás ingerét, 
hogy a dohányzó láthatta elejétől végig 
mint csinálják a szivart, szivarkát, vág
ják a dohányt stb.

Ily aprólékos dolgoknak csekély 
érdekük van oly államokban, hol nin
csen monopólium.

Nálunk hol egyedáru a szivar 
nagyon fontos, hogy a kiállítás látoga
tói maguk előtt láthatják magát a gyár
tást. Hz reá nézve uj — érdekes — ta

nulságos és fokozza benne a fogyasztási 
vágyat.

így már az a tény, hogy a magyar 
dohánygyártás feje bemutatta magát a 
gyártást, igazolja, hogy érzéke és akarata 
van haladni a kor szellemével, emelni az 
egyedárut a tökéletesedés felé.

Ezt ma Lembergben hiába keres
sük. Ez éleszti bennünk azon reményt, 
hogy az 189íi-iki kiállításra büszkék fo
gunk lehetni, hogy az szebb és tökéle
tesebb lesz nem a lemberginél, hanem a 
budapesti 1885-iki és temesvári 1892-iki 
tárlatnál.

Az 1885-ikin több elejteni való 
volt; de azóta az anyag minősítése, a 
készítés technikája, a csín. stb. tökéle
tesedett és igy az elegendő hátralévő 
előkészítési időt véve — bizonynyal 
olyan lesz a tárlat,melyre büszkék lehetünk.

Amit mi nagyon vágyunk az, hogy 
építsenek a kiállítás területén egy igen 
szép, ízléses árudát.

Megvagyunk róla győződve, hogy 
egy igen díszes, vonzó árudában többet 
adnának el árut, mint szétszórtan elhe
lyezett több fabódéban.

De majd kidobják egyszer innen és ak
kor mehet a városligetbe aludni. Hol 
van a felügyelő ? Annak is jobb volna, 
ha ide vigyázna és rendőrökért küldene.

Az öreg. miután elvégezte mondó- 
káját, felült ágyában. Az átellenes sa
rokba tekintett, a hol két ember cziva- 
kodott egymással. Az egyik csakugyan 
a félszemü Prokop volt. Ott állott a 
kályha mögött, a sarokba szorítva. Sza
kálla és haja összekuszálva, inge szét
tépve úgy, hogy kilátszott napsütötte, 
barna melle. Jobb lábát előre vetette, 
mintha vigyázna, hogy senki el ne moz
díthassa helyéről. Kezeit ökölre szorította 
és vadul tekintett a körülötte állókra. 
Előtte egy czingár legényke ugrándozott, 
látszott, hogy torkon szeretné ragadni, 
agyon akarná csapni az erős Prokopot, 
de nem tudja, nem meri megtenni. Vé
kony, sipító hangon kiáltozott:

— Te vetted el, láttam! Add vissza 
azt a harminc/, krajezárt, a mit vánko
som alól kivettél. Te rablógyilkos, azt 
akarod, hogy ismét becsukjanak? Nem 
volt elég az a két év, a mit Váczon 
ültél ki a zsidó miatt. Tudod az a pú
pos kis zsidó . . .

Azt vártam, hogy az erős Prokop 
rárohan a legénykére és véresre veri.

T Á R C A .

A hajléktalanok közt.
( F o l y t a t á s a  ő s  v é t f e . )

Csend volt a szobában. A gázláng 
megvilágította az ágyakat, melyeken a 
nyomorultak aludtak. Alig volt nyolez 
óra s már mindnyájan aludtak. Nem 
törte meg a csendet más, csak a ló
vasúti kocsisok felhallatszó tűik4lése és 
néha egy-egy sóhajtás.

Ugyan mit álmodhatott az a szeren
csétlen sóhajtozó?

* *
*

Zajra ébredtem Eleinte nem tud
tam megmagyarázni a dolgot, mert azt 
hittem, hogy otthon vagyok, csendes 
szobámba. Már kiakartam az ágyból ug
rani, hogy elűzzem a merénylőt, a ki i 
szobámba tolakodott, ekkor nagyot recs- í 
csent az ágyam, vasbordák ropogni kez
dettek, tekintetem a köröttem fekvő 
emberekre esett és eszembe jutott, hogy 
hói vagyok.

A gáz lángja magasan lobogott. 
A fény megvilágította az alvó emberek
nek földön fekvő rongyait. Itt (így ütött- 
kopott kalap amott egy bizonytalan szinű

rongyos kabát feküdt az ágy előtt. Las
sanként a többieket is felverte a zaj, a 
lárma és szemeiket dörzsölve álmos buta 
tekintettel néztek széjjel.

I’edig nem kellett volna azon cso
dálkoznom, hogy lárma ver fel álmomból. 
Gondolhattam volna még tegnap, mikor 
beléptem a hajléktalanok menedékhelyébe, 
hogy az éjszakát itt ezek között az el- 
züllött emberek között nem tölthetem 
cl csendben, nyugodtan. Hamar össze
vesznek ezek az emberek. Tudják, hogy 
melyikük hányszor és milyen bűnökért 
volt bezárva és ha megharagusznak egy
másra, elősorolják egymás bűneit olyan 
aprólékosan, hogy semmiféle jegyzőkönyv 
sem nyújt hitelesebb adatokat. Es ezek 
az emberek, a kik életük legtöbb idejét 
a börtönben töltik el, a kik nem ismerik 
a becsületet és néhány hitvány garasért 
a legnagyobb gonosztetteket is elköve
tik, ezek az emberek dühösködnek, ha 
a maguk fajtájuk szemükre veti bűneiket, 
szemeik vérben forognak, kést ragadnak 
és úgy védik a becsületet.

A mellettem fekvő hófehér agg 
odaszólt hozzám:

— Mi baj ? Ki lármázik ? Hát még 
aludni sem hagyják az embert? bizonyo
san a félszemű Prokop veszekszik ismét.
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Dohányzási tilalmak.

A z esős vasárnap délutánján Íróasztalom
nál ülve, moccámat fogyasztóm, élvezettel ere
getve mellé kékes füstfelhőket, midőn hirtelen 
a következő gondolat ötlött agyamba:

Mit tennél akkor, ha eledbe állana valaki 
s igy szólana hozzád: azonnal hagyd abba a 
szivarozást, vagy légy készen kemény büntetésre 1

Úgy vélem igen kellemetlen arczot vágnék 
s vagy kitörne belőlem a harag, vagy jó  hangu
latnál gúnyos kaczajra fakadnék. A z  emberek 
legtöbbje bizonnyal ugyanígy cselekednék, rö
videsen módot nyújtva a hívatlan vendégnek 
az .ottkiinn tágasabba fogalma feletti elmél
kedésre.

Megvallom igy csak a X IX. század má
sodik felének elkényeztetett democratái gon
dolkodnak és cselekesznek, mert elődeink a 
felsöség bölcsesége előtt meghajolva, alázattal 
alkalmazkodtak a hatalom czopfos viselőinek 
gyakran indokolatlan beavatkozásához. Ezek 
persze éltek hatalmukkal, és egyre másra ad
ták ki a dohányzást tiltó rendeleteiket, melyek 
persze ma már csak mosolyra késztethetnek.

Érdekes átlapozni egyes népek kultúr
történetét, mert bennük néhol igazán épületes 
tényekre bukkanunk, melyek felköltik csodá- 
letunkat elődeink birkatürelmessége iránt, mely- 
lyel ők eltűrték a felsöség önkényes rendelke
zéseit. Nagy ritkán azonban nemcsak az el
nyomás vágya, de tényleges jóakarat —  bár 
helytelenül értelmezve —  is képezte a rendel
kezések eredetét s a hatóság atyai gondosko
dása mindenkor meg tudta értetni ezek czélza- 
tát még a kétkedőkkel szemben is, módjában 
állva több kétesebb szigorral nyomatékot adni 
rendelkezéseinek.

A  dohányzás legrégibb s egyszersmind 
leghatékonyabb tilalmát, Petzsiában találjuk, a 
hol ugyanis III. Frigyes világlátott könyvtáro
sának Oleorius Adómnak 1599— 1071 leirása 
szerint Nagy Abbas schach 1582— 1627 egy 
utazót, ki dohányt hozott az országba, árujával 
egyetemben elégettetett.

Hasonló emberszeretettel járt el IV. 
Murád 'szultán, halálbüntetés terhe alatt tiltva 
meg a dohányzást, megtéve azt is, hogy a ki
végzés előtt pipaszárat furatott a bűnös orrába 
—  mint a dohányil at felszivójába —  s igy

Nem tette, mozdulatlanul állott mint egy 
szobor, nem törődött azzal, hogy egyre 
többen és mindegyre fenyegetőbben 
csoportosulnak köréje. Még csak nem is 
szólott, hogy megvédje magát a legényke 
szemrehányásai ellen.

Tetszett nekem ez az ember. O volt 
az erő, a hatalom, a ki nem bántja a 
védtelent, a gyöngét, pedig öklének 
egyetlenegy csapásával a másvilágra 
küldhette volna az ugráló legényt, a ki 
egyre panaszkodott és fölsorolta Prokop 
összes gonosztetteit.

Egy csupasz arczú, beretvált ember 
ki színész volt valamikor, kezdett beszélni:

—  Mit lármáznak? Hagyják aludni 
a becsületes embereket. Ha az a fél- 
szemű lopott, hát menjen le valaki a 
felügyelőért. Fel kell öt hívni, csináljon 
rendet. Csak nem hallgatjuk egész éjen 
át ezt a lármát, csak nem virrasztunk 
harmincz krajc/ár miatt egész reggelig !

— A muzsikusnak igaza van! 
kiabáltak a már mindnyájan felzavart 
emberek. Le kell menni a felügyelőért. 
Peták, te ismered öt legjobban, mert te 
három év óta minden éjszakádat itt töl
tőd, kivéve, ha a rendőrségnél vagy 
Peták, menj le!

decorálva sétáltatta végig Konstantinápoly j 
utczáin.

Teodorovitsch Mihály, a minden oroszok 
cárja 1613— 1645 alattvalóinak s idegeneknek 
is megtiltotta a dohányzást s a dohánynyal 
való kereskedést, nagy bölcsen megtoldva a 
a halálbüntetést, az áldozat javának a maga 
részére való elkobzásával s igy talán igaz az 
is, hogy néha napján ily szólással dőlt nyuga
lomra : O Istenem, ajándékozd meg atyuskádat 
holnap megint egy dohányossal!

Utóda Mihailovitsch A lexy  czár 1645— 76 
egyik ukázában, a következőket ajánlotta meg- 
szivlelésre:

Ha valakit rajtakapnak, hogy dohánya 
van s ö azt állitaná, hogy lengyel kereskedőtől 
kapta, úgy kínpadra kell vonni s ott tudni ki 
belőle, vájjon igazat mondott-e. Kínpadra azzal 
is, kinél dohányt találnak, még ha úgy lelte 
volna vagy más valaki roszakaratból juttatta 
volna is hozzá. Ha a kinzás daczára megmarad 
álllitásánál, úgy szabadon bocsátandó. Ismétlés 
esetén orrezimpái felhasitandók vagy az orra 
vágandó le, vagy végre elrettentő példakép 
távol vidékre száműzendő.

Hogy e rendelkezés betartatott, azon 
nincs miért kételkednünk, ha csak a bűnös 
idejekorán nem gondoskodott elegendő pénz
magról, mely máig is az egyedüli eszköz az 
orosz hatóságok lekenyerezésére.

Knnek bizonyságául —  ha ugyan szükség 
van rá szolgáljon az akkori orosz törvénynek 
következő kijelentése.

Ha a vizsgálók valahol dohányra buk
kannak s a gazda 5 10, 20, vagy 30 rubel
hallgatási díjat kínál nekik, nehogy bejelentsék 
s a moszkvai »U j negyedbe** juttassák, ám 
fogadják el tőle a pénzt. 1 la azonban erről az 
»U j negyedben« valami kitudódnék, úgy a 
vizsgálók korbácscsal büntethetők s állasuktól 
megfoszthatok.

Csoda-e ezek után, hogy a hivatalnokok 
nem zárkóztak el az ily módon szentesített 
megvesztegetés elöl ?!

He még a felvilágosodottabb államokban 
is voltak a dohánynak heves ellenei. így 
Angliában I. Jakab 1603— 1625 küzdött e gőz 
növény ellen s »Misocopus« czimü müvében 
azt »> testétől ön ek« kiáltotta ki.

Peru Cantonban pedig egy 1661-ki ható-
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Buta röhögés kisérte e szavakat és 
Peták, egy huszonöt-huszonnyolc/, éves, 
hórihorgas tót legény lement a felügyelő
ért. A vastag talpú, idomtalan papucsok, 
a minőket a hajléktalanok menedékhá
zában minden ember kap, egyhangú 
kopogással verődtek a kőpadlóhoz. A 
durva szörpokróczot magára terítette, a 
vége lelógott és végig söpörte az utat, 
a merre ment. A hajléktalan emberek 
elhallgattak, a zaj megszűnt és figyelem
mel kisérték Peták minden lépését. A 
kis ajtó nagy csikorgással becsapódott 
utána és még hallották, a mint Peták ki
felé botorkált a lépcsőkön.

Megkérdeztem az öregtől, kik hát 
a lármázok és miért veszekednek?

Az öreg csodálkozva nézett reám/
— Hogy-hogy öcsém, te azt nem 

tudod, te nem ismered Prokopot? Most 
szabadult ki a váczi fegyházból. Két 
évig volt ott, mert egy púpos kis zsi
dót leütött és elvette pénzét. De hát 
tagadott, mindent tagadott. Oh, Prokop 
nagyon jól tudja, hogyan kell a törvényt 
kijátszani. Ha százszor lop, csak ötven- 
szer tudják rábizonyítani.

— Hát most mit csinál ? Ki az a 
kis vékony legény?

sági rendelkezés, a tiz parancsolat mintájára 
alakítva, nagy bölcsen mindjárt a házasságtörés 
tilalma után, a dohányzás tilalmát hozta.

Magyarországban 1689-ben megújítottak 
egy régebbi rendeletet a dohánymüvelés eltil
tása dolgában s még 1719-ben is a strassburgi 
hatóság tett hasonlót.

IC két utóbbi rendelkezés azonban nem 
annyira a dohányzás, mint inkább a tized ki
játszásnak meggatlására irányúi s igy csak a 
feudális urak érdekében hozattak.

Németországban szintén nem voltak híján 
gyönyörűséges tilalmaknak, melyek azonban 
csupán pénzbüntetéssel sújtottak s melyekre 
okot jobbára a tüzesetektől való félelem szol
gáltatott. így  már 1700 és 1709-ben megtil
tották a falerakodó helyeken való dohányzást, 
a mit a tűzoltó szerek kezdetleges volta ért
hetővé is tett, mig a postakocsira kivetett ha
sonló tilalom, már túlkapás volt, mert a hosz- 
szadalmas kocsizás alatt bizony nagyon meg
kívánta a dohányos ember s másrészt a kupa
kos pipák épen nem voltak tűzveszélyesek.

Ugyanez időben a szász-góthai rendtartás 
egyik szakasza emigyen hangzott:

Minekután a dohánynak korai és túlságos 
élvezete által sokan elővigyázatlanul kart tesz
nek magukban s lustálkodásra hajlanak, meg- 
hagyatik, hogy a családapák övéiket tartóztas
sák tőle s másokat, kik e rendellenességbe 
estek, hibajokra figyelmeztessék, mert külön
ben az iszákosokhoz hasonlóan a hatóság bün
tetni fogja őket. Dohányt kölcsön adni nem 
szabad s ily kölcsön behajtása semmikép sem 
segittetik elő !

ösmeretes különben lápót, Frigyes, be
lenez anhalt dessaui herczcgnek abbeli enge
délye, hogy az utczán pipázók szájából bárki 
kiüthette a pipát.

Még atyáink is emlegetik, hogy ifjú 
éveikben tilos volt a dohányzás az utczákon. 
Csak az 1848. év forradalmi eszméi söprötték 
el e copfos rendelkezést, sok mással egyetem 
ben. Most, hogy a biztonság kéjes érzetével 
gyújtottam újra szivarra, még csak a papi ol
dalról tett kifogásokról emlékezem meg. A  
pápaság nam törődött ugyan a lakásokban és 
azokon kivid folytatott dohányzással, de kikelt 
a temlomokban való buinótozás ellen.

V ili. Urbán pápa 1623— 1644 kiátkozás-

Az a szeplős, a ki a harmincz 
krajezárját követeli?

—  Igen .
Az egy szerencsétlen, de jóra 

való gyerek. Dolgozik egész nap, mint 
a marha, a pénzt, a mit keres, szépen 
félre rakja. A felügyelőnek adja, hogy 
tegye el. Nem akar ő mindig ide járni. 
Elhiszem, hogy Prokop kilopta a vánkosa 
alól a pénzt. Nagy gazember az, nagy 
gazember!

Az öreg még tovább is beszélt 
volna, de kinyílt az ajtó és belépett a 
felügyelt"). A hórihorgas Peták nyomon 
követte. A felügyelő kis, gyönge ember. 
Csodálatos, hogy ezek az elvetemedett 
emberek annyira félnek tőle. Egy han
gos szava, kemény tekintete elég, hogy 
még a legvadabbja is meghunyászkodjék. 
A nyomor teszi ezt, a nyomor. I la nem 
engedelmeskednek a felügyelőnek, bün
tetésül két-három hétre kitiltják őket a 
házból, oda sem jöhetnek be éjjeli szál
lásra és künn az utczán, az épülő házak 
gerendái között kell éjszakára meghu- 
zódniok.

Aha, itt van már mondá be
szédes vén szomszédom. — Meglátja, 
milyen csend lesz mindjárt.
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sál fenyegette a templomokban burnótózókat, 
de már XII. Innocencius 16ÖÍ)— 1700 kénytelen 
volt hasonló fenyegetéssel élni ellenük.

Nagyon mulatságos egy Skirer nevű né
met theológus következő lürmedvénye a XVI. 
század második feléből :

Botrány látni, a mi vasár és ünnepna
pokon a korcsmákban véghezmegy. Mértékte
lenül töltik meg magukat az egyik vagy má
sik itallal és hogy jobban győzzék a nyakból, 
tuzfelhót csinálnak és füstfelhők eregetésével 
kedveznek az ördögnek.

Akadtak azonban bőven olyanok is, kik 
dicséneket zengtek a nemes dohánylevélnek s 
praktikus példájukkal is elősegítették a dohány
zás szenvedélyének óriási elterjedését Ben
nünket tehát ne aggasszanak a régiek tiltó 
rendeletéi s csak eregessük tovább a bodor 
füstfelhőket arany szabadságunk boldog tu
datában.

A bizonytalanság.
A mi a hivatalnokokat más munkára 

utalt halandók szemében boldogoknak 
tünteti fel az a bizonyosság, hogy a 
sors minden erélye és szeszélye köze- 
pett meg van biztos keresete; hogy a 
»holnap* megélhetési gondja nem gyötri.

Ki véletlen folytán nem selyem és 
bársony bölcsőben ringott, kit öröklés, 
főnyeremény dús vagyonhoz nem jutha
tott, annak dologgal kell a megélhetést 
kivívnia.

Munka nemesit! és boldog az, ki
nek munkája gyümölcsöt hoz. kit mun
kája a megélhetés rideg gondja alól fel
szabadít. Ki örömmel dolgozik, ennek 
eredményeként látva jövője biztosítását.

Kereskedelem terén alig van telje
sen biztosított jövő; pár rósz üzleti ev 
felemésztheti az előző évek szorgalmá
nak gyümölcsét; de meg vannak a 
chanc-ok arra, hogy kitartás, szorgalom 
eredményre vezetnek, jövőt biztosítanak.

I lányszor látunk picziny üzleteket 
pár év alatt nagy áru raktárrá felnőni.

A kis szeplős, a kinek pénzét el
lopták. a felügyelő elé futott.

— Leirer ur, kérem szépen, tegnap 
elfelejtettem magának adni a pénzemet, 
a vánkosom alá tettem. Es Prokop ki
lopta onnan. Akkor ébredtem fel, mikor 
a vánkosom alatt kotorászott. Azt mondja 
nem vitte el, pedig én láttam, jól láttam.

A felügyelő lYokophoz ment, a ki 
még mindig ott állott a sarokban moz
dulatlanul. szótlanul.

Prokop, add oda ennek a gye
reknek a pénzt. Ne ellenkezzél, mert be- 
csukatlak és három hónapig be nem 
eresztlek ide.

Prokop nem felelt. Csak gúnyosan 
végig nézett a felügyelőn.

— Add vissza a pénzt! Felelj te 
vitted el ?

Csend volt a szobában. Mindenki 
feszült figyelemmel várta, mit felel az erős 
Prokop. De Prokop nem felelt.

Hasztalan volt minden nógatás, az 
emberek rábeszélése kárba veszett. Pro
kop néma maradt.

— Fogjátok le ! ki kell kutatni! 
nyissátok ki a száját!

Több se kellett. A veszekedő ter
mészetű emberek megfogadták a szót és

Hányszor lesz a szerény kezdő tő- 
kécskéjéből hatalmas kapitális, rövid idő 
alatt, csak a szorgalom révén? Ha 
elemi vagy családi csapások erőszakos 
tollvonással meg nem semmisítik a ke
reskedő szorgalmán alapuló számítását, 
akkor biztosra vehető, hogy öreg nap
jaira nem lesznek kenyér gondjai.

Ha legtöbb esetben a félretett va
gyon nem óriási is, csak elég legyen 
az egykor szükségleteinek kielégítésére 
már meg van a jóleső elégtétel, hogy a 
sors és szorgalom jutalom nélkül nem 
hagyták az életerő kifejthetésének korát.

Minden üzletág jövője biztosítva 
van-e? Ha az ernyedetlen szorgalom év 
tizedek elfecsérelte erő végén ott van-e 
mindenkinek a biztos megélhetés? Ha 
kárba veszett az idő és szorgalom?

És a munka éveket nem-e keseríti 
meg a jövő bizonytalanságának tudata?

A holnap: melytől félni kell, mert 
nem fog hozni örömet!

A holnap: mely már akkor örömet 
okoz, ha nem sivárabb, ha nem ride
gebb a tegnapinál.

Kikről beszélünk ?
A dohányeladási engedély tulaj

donosáról legyenek azok akár kis- akár 
nagyárusok.

Milyen ezeknek jelenje? Már ez 
bizonytalan, mert ha ad is nekik sóta- 
lan kenyeret, felettük lebeg a bizonyta
lanság Damocles kardja, meg lehet tő
lük vonni az engedélyt. Igaz, hogy ezt 
ok nélkül nem teszik és hogy az ily 
esetek ritkák: de a függés és bizonyta
lanság érzete tagadhatlanul ott lebeg 
minden szivar árudában. Ott lebeg és 
nyomottá teszi az egyén kedélyét, kedv- 
telenné az üzem menetét.

A bizonytalanság mennyire hat a 
kedélyre, arra egy laicus példát emli-

egyszerre nyolezan rohantak a hallgatag 
emberre. Irtóztató küzdelem keletkezett. 
Prokop védekezett, a mint csak tudott. 
A támadók hátai csak úgy ropogtak a 
kemény ütések alatt és mindnyájan oda 
siettek a sarokba, hogy lássák a pom- 
yás mulatságot.

Prokop elesett. Hatalmas teste vé
gig terült a padlón, fejét a kályha szé
lébe ütötte és menten elborította a vér. 
Legyőzői valódi élvezettel tapogatták, 
hol van a harmincz krajezár elrejtve. 
Kettő megragadta alsó állkapcsát és 
húzta lefele. Prokop a fogait csikorgatta, 
de végre is engedni volt kénytelen.

Prokop nagyot fújt dühében, a szája 
kinyílott és két hatos hullott ki belőle.

Fgy hatost lenyelt a gazember.
Prokopot levitték a felügyelőhöz. A 

szoba lakói még jó fél őrá hosszáig be
széltek erről a dologról, azután elaludt 
az egyik is, a másik is és feledve volt 
az eset.

Csak az én szomszédom, a hófehér 
agg nem tudta elfelejteni a dolgot, Még 
jóval később hallottam, a mint álmában 
mormogta:

A gazember! a gazember!

tünk fel. Ha valaki lakást bérel és örö
kös félelem között van, hogy egy ne
gyed év után felmondják lakását, be 
sem mer kellőképen rendezkedni és az 
újabb költözködés okozta kár, kellcmet- 
lenseg, költség fogja kedélyét uralni.

Mennyivel jobb annak helyzete k 
szerződésileg biztosítja lakhatási időtar
tamát. Ez nyugodtan rendezkedik és lakik. 
Kell ezen hasonlathoz kommentár ?Jj

Egy üzlet vezetésének és a tőke 
remélt anyagi eredménynek akkor lehet 
csak biztos alapja, ha nem kell félni 
attól, hogy a befektetett töke, idő és 
fáradság csak arra valók, hogy az esé
lyek és mások akarától függöleg talán 
másnak kaparják ki a sült gesztenyét.

Igaz, hogy maga a kereskedő le
gyen elővigyázatos olyan elkövetések el
len, mely az engedély elvételére alapul 
szolgálhat: de, hogy ez mások szeszé
lyétől is függ, arra van elég példa kü
lönösen Bécsben.

Teljes függetlenség ezen üzletágnál 
nem képzelhető; de adassék meg a bi
zonyosság a trafikosoknak, vétessek el 
előlük a keserű pohár, a megélhetés, a 
jövő bizonytalansága.

A kérdéses üzletág leglényegesebb 
pontja ez és nincs elég szavunk a mérv
adók figyelmét megfontolásra felhívni.

Ha kell, mi segélyünkkel mindig 
kéznél leszünk.

Három levél.
Tekintetes Szerkesztőség !

Becses lapjának fennállása óta állandóan 
küzd az u. n. pinezérengedélyek ellen, anélkül, 
hogy mérvadó körök erről tudomást vennének 
és a mi —  szegény trafikosok —  javára valamit 
tennének.

Körülvéve kávéházak, korcsmák és kávé- 
mérésektől egész nap állok trafikomba lesve 
mig behoznak egy-két fillért, mely a sok pin- 
ezér engedélyek között véletlenül hozzám eljut.

Fizetnem kell házbért, kincstári bért, adót, 
és sok egyéb mást. Pmgedjék meg, hogy leg
alább e téren panaszkodhassam ezen szomorú 
tényről, mely fekete fonálként húzódik az ösz- 
szes trafikos megélhetésén.

Kérdezem, ha ezen trafikus árusok általá
ban nem volnának v. engedélyeket nem kap
nának vagy ha kapnak, épen úgy fizetnének 
adót és bért, károsodnék-e ezzel a kincstár?

Kiváló tisztelettel
K . . . Sch . . .

dohány tözsdés.
Igen tisztelt szerkesztő u r!

Két éve zaklatnak ismerőseim, hogy tra
fik engedélyért folyamodjak. Kérdem ön t mi
nek tegyem ezt ? Nincs nekem más dolgom, 
mint mindjárt megrendelést Írnom fél napig a 
nagyárudába ülnöm, financz revisornak órákig 
mindenféle kérdésekre fclelgetni ?

De engedtem. Végre van engedélyem. 
Szent Isten! A  fejem szédül, ha eszembe jön, 
hogy újra Írnom kell. Gyermek vagyok, gyer
mek lettem újra, leczkéket kell Írnom egy kis 
füzetbe. Izzadva elkészítem. Elviszem a nagy
árushoz. A z meg kisüti, hogy sem az iv, sem 
a füzet nincs jól Írva. Vissza kell kullognom és 
büntetésből újra Írni a leczkét.

Végre van szivarom. A z meg vendégeim
nek nem kell, egyiknek sötét, másiknak nedves. 
Ezer bajuk van.
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Hát kellett ez nekem vén napjaimra ? 
kell nekem trafik, hogy rósz szivar miatt borom 
is nyakamon maradjon ? Megbántam, hogy 
hallgattam barátaimra!

igaz hive
H . . . Simon,

vendéglős.

Mélyen tisztelt Uram!
Kngedje tisztelettel kérdeznem, szabad-e 

a pinczérnek egy Virginiáért 7, egy británicáért 
8 vagy pláne 10 krt követelni.

Azért nem értem a dolgot, mert a ven
déglővel szemközt lévő trafikosné mindig pana
szolja, hogy a pinczérek elszedik vevőjét és 
igy kenyerét is.

Azt épen nem tudom hinni, hogy a pin- 
czér oly árba kapja a szivart, mint az én 
trafikosném.

Ha ez igy lenne, akkor még inkább nem 
értem miért nyerjen borravalóján felül 20— 2b % 
a pinczér a trafikos rovására.

Aligha volt jó mathematikus, ki ezen 
állapotot megteremtette, mert kis számítással 
rá jött volna, hogy ezzel nemcsak a trafikos, 
de a kincstár is vészit.

Szeretnék biztosat tudni, azért kérem régi 
ismeretségünk alapján b. válaszát.

Kiváló tisztelője
IV. . . F . . .

Hoztuk szószerinti szövegében e három 
rövid időközben érkezett levelet. Nem kell hoz
zájuk kommentár, beszélnek azok maguk helyet.

Nem is értjük meddig akarják minden 
oldalon csak kárt okozó rendeletet fenntartani.

Vagy attól félnek, hogy a rendelet vissza
vonása után egy-egy kis »picolos« gyerek 
pityercgne valamelyik korcsma sarkában ?

10 krajczáros szivar.
A 10 krajczáros szivar szükséges

ségét nem csak az emeli, hogy 10 kraj- 
czár, illetve 20 fillér egy kerek egészet 
képező és igy könnyen kezelhető önálló 
pénznem; az sem, hogy a 9 krajezá- 
rostól 13 krajezárosig nincs átmeneti 
szivarár; bár ezen két tény is erősen 
figyelmet érdemel.

Az oly szivarzó részére, ki nem tart 
rá igényt, hogy egy darab szivar vétel
nél 20 filléreséből vissza kapjon 2 fillért, 
szükséges oly szivar, mely átmenetet 
képezzen a belföldi és küllöldi között, 
mert ilyen sem árra, sem minőségre nincs.

A Londres, mint legolcsóbb Havan
nait ezt nem pótolhatja; már azért sem 
mert aromáját nem tudja közönségünk 
megszokni. Mig nedves épen nem élvez
hető ; ha pedig száraz, akkor olyan mint 
a szalma.

A 13 krajczáros árnak már nem 
felelhet meg.

Egy oly szivarnem, mely tömeges 
vételre van számítva, legyen olcsóbb. 
Még ha olcsóbb volna sem fektet
nénk nagy súlyt Londresre.

Az átmeneti szivar kell és azt bel
földi dohány lapokból lehet bár nagy 
gonddal előállítani.

Ezért sürgetjük mi a 10 kros uj 
szivar nem behozatalát.

Ezek külső formára legyenek két

félék nagyság illetve hosszúságban is 
egymástól eltérők.

A Regalitás behozatalánál megjó
soltuk, hogy a kisebb akkor 7 kros 
Regalitás hamar kedvencz szivar lesz, 
mig a 8 krost nem fogják venni, mert 
igen könnyűek. L'gy is volt.

Két alakban, egyik középerős, má
sik erősebb levelekből -  ennek volna 
jövője.

Hiszen látjuk, hogy legtöbb szivarzó 
a Trabuco és Regalitás között ingado
zik, rá van ezekre utalva és kergeti a 
változatossági hajlam.

Az uj 10 kros szivar nem csökken
tené a többi fogyasztását, mert az uj 
nem fokozná a szivási kedvet is, az uj 
szivart pedig már a fényüzési hajlam is 
biztosítja.

Nem az újság ingeréért magáért 
kell ezen ajánlott uj nem; de szüksé
gessé teszi azt a józan kereskedelmi 
érdek és a fogyasztók kívánalma.

Ezen uj nem örömmel lenne fogadva.

Dohányárusok fogyasztási szövetkezete.
A  mint értesülünk, az utóbbi napokban több 

fővárosi valamint vidéki előkelőbb nagy és kisárus 
közt egy mozgalom indult meg, mely egy országos 
fogyasztási szövetkezet létesítését Budapesten 
tervezi. Természetes, hogy az itt szóban forgó 
szövetkezet semmiféle összefüggésben nem áll 
az eddig tervezett doliányárusok egyesülete 
életbehozásával. K szövetkezet lényegében meg-

v a l ó d i  francia legjobb és legkedveltebb

szivarkapapir és szivarkahüvelyek.
A t. viszonteladók becses figyelmébe ajánljuk, hogy

„LE GRIFFON"
a tényleg legjobb és legkedveltebb szivarkapapir és minden papír- és norinbergi nagykeres

kedésben gyári áron kapható.
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felelne hasonló szövetkezeteknek, melyek kül
földön nagy számban virulnak cs tagjaik
nak minden képzelhető előnyt és kényelmet 
nyújtanak az áruk beszerzésénél. K szövetke
zet kettős czélnak akar megfelelni: először,
hogy tagjait —  még az anyagilag szükölködő- 
ket is —  mindennemű dohányzó eszközökből 
álló áruczikkekkel elássa, melyeket első forrás
ból, a legjobb minőségben és a lehető legol
csóbb áron szállítja az egyes dohányárusoknak; 
másodszor, hogy oly árusoknak, kik üzletük jó 
forgalma daczára —  kellő tőke hiányában nem 
képesek nagyobb raktárt tartani, hitelt szerez
zen. Készünkről őszinte örömmel és megelége
déssel üdvözöljük e szövetkezet tervezését, 
miután alapeszméje semmiféle nyereményre 
nem irányul, hanem a kölcsönös viszonosság 
elvén alapszik és egyetlen czélja, melyet 
zászlójára ir, hogy a dohányárusoknak minden 
lehető előnyt nyújtson.

Ha közelebbről vizsgáljuk meg a forgal
mat, mely a tőzsdékben ezen úgynevezett 
»mcllékáruczikkel« elérve lesz, csakhamar észre
vehetjük, hogy ez sehogy sem áll arányban 
fontosságával. Nézetünk szerint nem eléggé 
becsülik e tárgyakat, mint jövedelmi forrást. 
Megengedjük, vannak körülmények, melyek 
hátránynyal szolgálnak és a kereskedelmi for
galmat károsan befolyásolják. Mindenekelőtt 
hibának tartjuk, hogy a dohányárus a dohányzó 
eszközöket mellékczikknek tekinti s mint ilyent 
nem veszi kel'őleg figyelembe. Aztán sok eset
ben alkalom és idő hiányzik az árusnak, hogy 
e ezikket szükséglete szerint beszerezhesse ma
gának. Végre a pénz itt épugy, mint minden
hol lényeges szerepet játszik; dohányzó esz
közökben csak akkor lehet elevenebb forga
lomról szó, ha az elárusító gazdagabb válasz
ték felett rendelkezik. De ha nem képes na

gyobb összeg pénzt az üzletébe befektetni ak
kor természetesen a választék sem lehet nagy. 
De még egy bajos oldalt kell feltárnunk, mely 
nézetünk szerint legnagyobb hátrányára van az 
egész üzletnek. Egy egész sereg gyött-ment 
házaló, mint ügynök árasztja cl a dohánytözs- 
déket rósz és romlott áruival, melyeket magas 
áron elad. Különösen az újonnan engedélye
zett és tapasztalatlan dohányárusok és dohány- 
árusnök képezik az efféle ügynököknek alkal
mas áldozatjait. Valóban nem is csodálatos és 
magától is érthető, hogy ily esetben és a leirt 
körülményeknél fogva ez a fontos áruezikk 
csak alárendelt szerepet játszik és a dohány
árusok részéről is mindig mint «mel!ékczikk» 
lesz tekintve.

Több dohányárusnak tehát az a komoly 
szándéka, a felsorolt bajokon egy jól szerve
zett és szakszerűen vezetett bevásárlási forrás 
megindítása által segíteni. Ezt a központi rak
tárt a fogyasztási szövetkezet kezelné. Egyébb 
czéljai a szövetkezetnek: a fogyasztást a ne
vezett czikkben emelni, a dohányárusok jöve
delmét fokozni —  szóval oly intézményt életbe 
léptetni, mely csak dicséretre méltó. Sajátsá
gos, hogy már régen nem jöttek e gondo
latra —  már most a valósítást is várjuk !

Vegyesek.
A dohányárusok vasárnapi munkaszünete.

Bizonyos egyének, kik egyletek alapítá
sával hivatásszerüleg foglalkoznak, újabban azon 
fáradoznak, hogy egy dohányárus egyletet lé
tesítsenek.

1 la tisztán csak erről volna szó, nem 
lenne okunk e dologgal c helyütt foglalkoznunk, 
minthogy azonban tudtunkkal az egylet létre
hozása czéljából, mintegy csalétkül a kieszköz-

lendő vasárnapi munkaszünet állíttat ik oda, 
kötelességünknek tartjuk újólag nyomatékosan 
kijelenteni azt, hogy mérvadó helyen szerzett 
informáczióink szerint, e kívánság kielégítést 
nem fog nyerni, mert a magas m. kir. pénz- 
ügminisztei ium véleménye szerint a munka
szünet egyrészt az állampénztár érdekét sér
tené s másrészt a nagyközönség kényelmével 
is ellenkezne.

Igaz ugyan, hogy a körülmények (ismerete 
nélkül magunk is a munkaszünct érdekében 
szállnánk síkra, igy azonban helyesebbnek tart
juk elnyomni a kivihetetlen kívánságot és ezt, 
annál is inkább, mert még a dohánytőzsdések 
java része önmaga is ellene van.

Bármint álljon is e dolog, szükségesnek 
tartottuk olvasóinknak a tényekről tudomást 
adni, hogy igy megóvhassák magukat hiába
való idő és pénzáldozattól.

A szerkesztőség;.
Gyufaegyedáruság Francziaországban. Az

állami gyufagyárak főigazgatósága e napokban 
közölte forgalmának eredményét a lefolyt év
ről. IC szerint a gyufaáruk gyártása 28.422 
millió darab gyufát tesz ki. Ez összegből 27 ezer 
miiló fából készült gyufa, 1*4 ezer milló pedig 
viaszgyufa. A z összes aruk gyártása 3,394.270 
frankba került, úgy hogy egy-egy millió gyu
fának az előállítása 118*42 frankot tesz ki. A  
gyufaegyedáruság jövedelme 19*0 millió frank, 
oly összeg, melyet a francia kincstár manap csak 
nehezen nélkülözhetne. Átlagosan 100 darab 
egyszerű kéngyuíának az ára körülbelül 9 cen- 
times, tehát valamivel több 4 krajczárnál.

Dötsch ur szivarai, Dötsch Henrik ur, 
Kiv-L’imto bánya buzgó elnöke május hó 25-én 
halt el Londonban. IC derék férfiú különleges 
I lavanna szivarairól a következőket Írják : Voltak 
hosszú Havanna szivarai akár a sétabotok, a lég-

m

Minden módon védekezzünk avval szemben, hogy Glória Patent czigarettapapirunk 
az úgynevezett „Club-papir“ -ral összecseréltessék. Szükségesnek tartjuk a t. ez. közönséget 
a r r a  figyelmeztetni, hogy „Glória Patent“ -ünknek értéke nemcsak az egyes lapok praktikus 
leválásában, hanem különösen a teljesen valódi franczia czigarettapapirosban rejlik, amely 
czigarettapapir gyárunkban a közegészség minden követelményeinek megfelelöleg készül. 
Minden félrevezetés elkerülése végett minden egyes papír el van látva „Glória Patent" 
felirattal és nevünkkel.

Bardou József és fia, Perpignan és Paris.
r :  M ÜH LBER G  J. ÉS TÁRSA

Budapest, VI. kér., Révay-utczu 6. szám.
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óbb, de egyszersmind a legerősebb minőségből, 
mely általában csak képzelhető. K i hozzájuk 
nem volt szokva, annak szivarozásnál a hideg 
verejték szállt homlokára kezei reszkettek s a 
kábultságnak minden jelei mutatkoztak rajta. 
Maga Dötsch ur pedig e szivarnemeket szün- 
telcnnül szitta, a nélkül hogy valaha a legcse
kélyebb baja is lett volna tőle.

T. előfizetőinkhez.
Lapunk c/.élja lévén a dohánynagy- 

és kisárusok érdekeit minden irányban 
szolgálni ; időnket teljesen a dohány el
árusítók érdekeinek szentelni; szerkesz
tőségünkben egy külön tudakozó osztályt 
rendeztünk be, a hol minden t. előfize
tőnknek bármely dohány és szivar elárusi- 
tási szakmába vágó szóbeli vagy levélbeli 
megkeresését készséggel elintézzük és kime- 
ritö szakta?iácsokkal pontosan szolgálunk.

Felkérjük tehát t. előfizetőinket, hogy 
legnagyobb bizalommal forduljanak meg
keresésükkel hozzánk; szakavatott gyors 
válaszról mindenkit biztosíthatunk.

Szerkesztőségünknek sikerült állandó 
munkatársul oly jogi tanácsadót meg
nyerni, ki esetleges sérelmek törvényes 
utoni orvoslását, szakmába vágó bead
ványok szerkesztését, stb. t. előfizetőink 
részére készséggel fogja elvégezni.

P é n z ü g y .

Cs. kir. szab. Adria biztositó társulat
május hó 23-án tartatott meg ezen társulat 
rendes közgyűlése, melyben az 55-ik üzletévre 
(1803) vonatkozó üzleti jelentés és zárszámadá
sok beterjesztettek. Ezekben a következő jelen
tékenyebb adatok foglaltatnak : Életosztály : Az 
említett évben elfogadott biztosítások 12,483.990 
frt tőke és 34.811 frt évjáradék összegre rúg
nak. A  biztosítási állomány 181)3. év végével 
kerek 72 millió forint és 187.280 frt évjáradé
kot tett. Halál cs életcset biztosítások után 
1,250.283 frt 48 kr. fizettetett ki. Kzenkivül 
függő károk részére 207.025 frt helyeztetett

tartalékba. A  díjtartalék 1,373.043 frt 38 krral 
szaporodott és tesz 15*8 millió lorintot. Az 
elemi biztosítási ágakban (tűz és szállítmány 
a díjbevétel 6,840.800 frtot tett. A  visszbiztosi- 
tások 3,200.381) frtba kerültek és károkért a 
visszbiztositék részletének levonása után 2,S0r>.883 
frt 02 kr. fizettetett ki. A  kártartalék 470.803 
frtot, a díjtartalék 1,809.785 és a több évi 
biztosítások tárczája 23,005.997 frtot tesz. A  
kamatlábnak ujabbi csökkenésére való tekintet
tel az életbiztosítás külön nyereség-tartaléka 
crősbitésére ismét 100.000 frt fordittatott. Ezen 
összeg levonása és leírások keresztülvitele után 
338.258 frt 70 kr. felesleg marad. Osztalékul 
részvényenkint 02 frt (2 frttal több mint az 
előző évben) fizettetett ki. A  dij- és nyereség- 
tartalékok meghaladják a 19 millió forintot és 
következő tételekből állanak: A z életbiztosítás 
dij tartaléka: 14,035.995 frt. A  tűz- és szallit- 
mény-biztositás tartaléka: 1,809.785 frt. Tarta
lék érték papírok árfolyam ingadozására 327.287 
frt. Dispouibilis tartalék: 500.000 írt. A z élet
biztosítás külön nyereség-tartaléka 000.000 frt 
és az általános nyereség-alapok 1,314.903 frt.

T. vidéki olvasóinkhoz.
Tisztelettel felkérjük t. vidéki olva

sóinkat, hogy minden olyan dologról, 
melyről feltételezik, hogy olvasóinkat ér
dekelhetik, lapunkat értesíteni szívesked
jenek. Gyártás, eladás, uj szivarnemek

CQ
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felett a fogyasztó közönség véleményé ; 
uj eladási engedély kapás, szóval min
den ezen szakmába vágó tudósításért 
hálás lesz szerkesztőségünk.

A tudósítások bármely nyelven be
küldhetők.

A beküldők nevét csak akkor nyom
tatjuk ki, ha azt határozottan kérik, ha 
titokban akarják tartani, akkor számít
hatnak diseretiónkra.

A  szerkesztőség

Szerkesztői üzenetek.
H H. 0. Olvasókörünk kizárólag intelli

gens elemekből áll s ezért ne csodálkozzék, 
hogy miként ma is olyan ezikkeket is adunk 
nyomásba, melyek nem csak a szakembert ér
deklik. Megerősít ez eljárásunkban a nagy 
számmal kapott igazán hízelgő kijelentése ol
vasóinknak.

A. F. Köszönjük, legközelebb adjuk
L. D. Bp. Kérjük további munkálatait; 

szives üdvözlet!
G. R. Bp. Dr. Pollák Illés (V. korona- 

utcza 34.) ügyvéd urat ajánlhatjuk, ki hihető
leg elvállalja az ügyet.

S. W. Bp. Ilyen zagyva dolgok nem ér
dekelnek.

Anonymus. Budapest. Anonym üzenetek 
mögé rendesen csak a gyávaság és roszakarat 
bújik. I la az illető egyén ellen alapos panasza 
van, úgy megtalálhatja az utat is annak meg- 
hallgattatásara, de persze férfihoz illően, elő 
kell hozakodnia a nevével! Mi a dcnunciálás 
csúnya mesterségét nem iizzük ! s ezzel Isten vele !

(A laku lt 1338-ban.)

^  a g y o n  h  i i n a t a í  sí

É l e t b iz t o s í t á s i  o s z t á l y .  ( A )  M É R L E G - S Z Á M L A .  1 8 9 3  d e c e m b e r  3 1 -é n . C B )  M É R L E G - S Z Á M L A .  1 8 9 3 .  d c c .  3 1 -é n . ( A z  é l e t b iz t o s í t á s i  o s z t á l y  k iv é t e l é v e l . )

Az igazgatóság : Olanztátteni Dr Alber Á. Morpurgo Márk. Neumann Henrik. Ralli Pál. Roinelt C.. Salom H FrigyosBi Adóit
Számvizsgálók: Afenduli Gy'.irgy, Pojai Alberti Emil. Párisi József vezértilkár.

A  cs. k ir  s z a b  A d r ia i  b iz t o s í t ó - t á r s u la t  m a g y a r o r s z á g i  o s z t á ly a

B udapest, IV., V ác i-u tca  9. s zá m , a tá rs u la t  házában .
Báró Podmantozky Frigye., intér6. F r i g y e i  M.. titkár. Llohlenborgor I., voaórtitkár.
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beszerzési forrás mindennemű nyomtatványokban 1

T H I E R F E L D  L I P O T
kön yvn yom dá ja  Foga rason .
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nyomtatványokról.
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KNOPP é s  STEINER
e l « ö  m a g y a r

cimtáblagyár, ércöntöde
és

ÉREMVERDE
ajánlja mindennemű

tőzsde felirati tábláit
«  le$£jot>fc> kiviteli>en,

G Y Á R :  " W

B U D A P E S T ,
VI. kerület, Ó-utca 12. szám.
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Columbus
Kdeiig- minden tekintetben felülmúlhatatlan, különösen egészségi szempontból előnyös, legjobb

és legkedveltebb, rövid idő alatt világhírűvé vált

ENYVTELEN VALÓDI FRANCZIA SZIVARKAPAPIR ÉS
SZIVARKAHÜVELYEK

HMQVt OIPQIÚ
a fenti védjegygyei ellátva

a  t. c .  e l á r u s í t ó k é  é s  v e v ő k  b e c s e s  f i g y e l n r i é l > e  a j á n l t a t i k

Kapható minden dohánytözsde és norinbergi nagykereskedésben.
mm

CLUB
- ff ranczia s^ivarkapapii

! ! !  Ó V Á S  ! ! !
Tudomásomra jutott, hogy a t. n u gy- és  k is tö / .sd c -tiila jd on os  u ra k n a k  több helyen, 

midón » C L U B ((-o t  akarnak venni, ezen kedvelt gyártmányom egy utánképzését adják, azon megjegyzéssel, 
hogy a gyáros a ,jC^I^UKu-o t  most jyijsy4* csinálja, amely árut aztán természetesen szintén ily megjegyzéssel 
kénytelenek a közönségnek továbbajánlani. Indíttatva érzem magam ennélfogva jó hírnevem fenntartása érdekében 
a t. n a g y -  és  k is tő z s d e - tu la jd o n o s  u ra k a t  í i^ y e ln ie x tc t i i i ,  hogy patent „ C L l 'B «  gy ártmá- 
nyomon mindig rajta van a nevem : S. I ) .  > Iod ia n o .

m

m

m

W

m

Kapható minden nagykereskedésben :

W í

Club-Patent 75 lap 
Club-Patent 120 lap 
Club-Perforé 100 lap
Club franczia hüvelyek minden nagyságban

D c tH Í l  á r  :

.‘1 kr.
*1 kr.
2 kr. 

25 kr.

FÖÜGYNÖKSÉG NAGYBANI ELADÁS SZÁMÁRA:

Halász Ferencz, Budapest, Király-utcza lO.

m
m
ip

> I§

•  n y  « x »  y y  l  í ^  v y  •)
K c k a t e in  é a  N e u f c l d  k ö n y v n y o m d á j a  K r z a é h c l - k ö r u l  2U ,
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